

节日礼品包装“重面子”

保健食品过度包装最严重

本报济宁1月12日讯(见习记者 韩玉贤) 随着春节的临近,济宁各大商场和超市都纷纷把礼盒产品摆在了显眼的位置,喜庆、大气、华贵的包装赚足了顾客的眼球。但层层拨不完的包装,让不少消费者感觉有些浪费。连日来,记者走访济宁商场超市发现,食品、酒、化妆品等都存在着过度包装的现象,保健食品最为严重。

10日,记者在济宁某超市看到,一款被放在年货大集柜台上的蜂蜜产品包装精致,礼盒是长大约30多厘米的朱红色方盒。实际上,该盒内只有4个小瓶的蜂蜜,为了使礼盒显得好看,蜂蜜瓶的上面还有两个空盒来映衬。蜂

蜜产品其实只占了礼盒的三分之一,其余都是一些映衬的修饰品。

随后,记者来到一家茶叶专卖店,“无论选哪种价位的茶叶我们都可以给你打包装,包装盒一般在20到60元之间不等。”茶叶专卖店的一名销售人员向记者介绍。记者注意到,该店茶叶每500g基本上都在30元到900元之间,按照销售人员所说,如果选一款100元以下的茶叶加上包装礼盒,每斤茶叶的价格就提高了将近一半。

记者走访济宁各大商场超市发现,豪华包装的礼盒不在少数,主要集中在食品、酒、化妆品等领域。也有一些产品,消费者可以自愿选择是否

添加礼盒,但成本要高出许多。

2010年国家质检总局和国家标准委联合发布的《限制商品过度包装要求——食品和化妆品》规定,保健品等包装层数不得超过3层,包装空隙率不得大于60%,包装成本不得超过售价的20%。该强制性国标对于“过度包装”定义为:产品包装大于产品实物2倍以上,不管是重量、体积、面积任何一方面超过此范围的产品包装行为都属于过度包装。

济宁银座购物中心营运部商品科科长张涛告诉记者,他们在采购环节就开始对过度包装的产品进行严格控制,但是总有一些厂家在打过度包装的擦边球,尤其是一些保健食品。

春节餐饮有问题就拨9600111

药监部门发布春节餐饮安全警示

本报济宁1月12日讯(记者 李倩 通讯员 于正义)

12日,济宁市药监部门发布春节期间餐饮服务食品安全警示,鲜艳的腌制肉类、熟卤菜、凉菜冷食等高风险食品应少吃。对于就餐单位餐饮卫生有问题的,市民可拨打监督举报电话9600111。

根据《济宁市餐饮服务安全警示信息》,节日期间外出就餐应该注意荤素搭配,不生食或少食海产品,不吃感官异常和未烧熟煮透的菜肴,不吃颜色鲜艳的腌制肉类,慎重选择熟卤菜、凉菜冷食、四季豆、土豆、野生菌、小龙虾等高风险食品。吃火锅时尽量避免生熟食品混杂摆放,防止交叉污染。严禁食用河豚鱼和毒蘑菇等含有毒有害成分的食物。

使用餐具时,注意观察餐具外观是否具有光、洁、干、湿的特点。尽量选择分餐方式就餐,减少交叉污染的风险,应配置足够的公用筷或勺,提倡用公筷、公勺,要尽量避免用个人

使用的餐具在公用的餐盘中夹取食物或为他人夹菜。

此外,药监部门还提醒,节日期间注意饮食节制。暴饮暴食会增加肠胃负担,可能诱发急性肠胃炎、胰腺炎、胆囊炎。患有糖尿病、高血压、高血脂等病症的人群应少饮酒,注意荤素搭配,平衡膳食,多食富含纤维、维生素的新鲜蔬菜、水果等清淡健康食品。

就餐时一旦发生食物中毒,餐饮服务单位应立即启动应急预案,及时报送相关信息,做好患者救治、善后处理工作,努力降低事故危害程度。药监部门提醒消费者,就餐后如感不适,应及时就诊,并保存好消费票据,就诊疗记录、检验报告等相关证据,以便执法部门调查取证。事故发生单位发现食物中毒的,应当在2小时内向所在地县级食品药品监督管理部门报告,并积极配合做好事故的调查处理工作。对于就餐单位餐饮卫生有问题的,可以拨打监督举报电话9600111。

节前干洗店生意火

随着春节临近,干洗店的业务也大幅上升。12日,记者在东门大街附近的一家干洗店看到,洗好的羽绒服、汽车坐垫挂满了衣架。据老板介绍,进入腊月后,很多市民就提前把毛呢大衣、羽绒服拿来干洗,避免节前扎堆。

本报记者 李倩 摄



市民“讨口彩”

好彩头花卉节前唱主角

本报济宁1月12日讯(见习记者 韩玉贤) 12日,尽管室外最低温度已经到了零下9℃,但记者在济宁城区的一些花卉市场和鲜花店走访时发现,富贵竹、转运竹、鸿运当头等一些带有吉祥如意名字的花卉盆景成了抢手货,销售量比平常多了一半。

记者在济宁花草鱼虫市场采访时注意到,一些盆栽花卉被商家精心打扮后冠以特殊的含义,一种结满小

橘子,叫作“金橘”的盆栽被装扮成花篮模样,售价在300元左右。据商家赵女士说,这代表了新年里富贵满园的意思,十分受消费者欢迎。

“我刚装修完房子,想买点鲜花放在家里,既喜气温馨,又显得有品位,选个有祝福名字的盆景,看着就舒服。”买了一束百合和两个盆景的张先生说。而正在旁边挑选花卉的张女士则看上了一款能够净化空气的龙须兰,“现在家里电器太多,想选一

款能够防辐射,净化空气的。”

鲜花经营者高小姐告诉记者,最近来购买花卉的人越来越多。“现在,富贵竹、转运竹、鸿运当头和摇钱树等带有吉祥寓意的‘年花’市民购买的很多,主要是这些花卉名字好听,市民在花市上都喜欢讨个好‘彩头’。”高女士介绍,另外,一些龙须兰、吊兰、君子兰、绿萝等绿色盆栽因其环保健康,销售情况也不错,销量比平时能多一半。

天冷婴儿游泳生意火

小型游泳馆卫生状况令人忧

本报济宁1月12日讯(记者 李蕊)随着天气的不断转冷,婴儿游泳馆的生意也悄然火了起来。为抢占婴儿洗浴行业这一桶金,时下不少婴儿摄影店、婴儿用品店也纷纷出手,隔出一块地盘设置小型的“婴儿游泳馆”,打出较低的价格吸引顾客。12日记者在走访时发现,个别小型游泳馆因设备简陋,卫生和安全方面均存在一定的隐患。

走在市中区龙行路附近,记者发现在这条路短短几百米的范围内,至少分布着大大小小四、五家婴儿游泳馆,单次收费普遍在15元-60元之间。“在我们这给孩子洗澡便宜,要是拍照兼办洗澡卡一年只需要300元。”一家以儿童摄影为主的婴儿游泳馆店主向记者介绍。

店家在屋内的一角用木板等材料隔出了一个5平方米左右的简易房。进门处一口婴儿浴缸内的水已显得有些浑浊。一个塑料桶、一个浴霸、两个婴儿泳圈及一张简易的按摩台便是这家游泳馆的主要设施,没有防止婴儿溺水后的专业抢救器械和消毒用品。记者询问店主浴缸内的水多长时间更换时,对方只含糊地表示,孩子多时一天换两次水。在其他一些小型婴儿游泳馆,记者也发现了类似的问题。

据了解,由于目前婴儿游泳业属于新兴行业,济宁市暂时还没有统一的行业标准和监管措施。对此业内人士提醒父母尽量带孩子去能做到一个婴儿专用一缸游泳水的游泳馆,并用自带的浴巾,以避免一些疾病的交叉感染。